

陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身貧寒灣阿公岩，獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授、美國國家科學基金助理署長、陳教授大半生尋找教研夢，對教育、科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。



校長視野

C O U M N S

端

午節期間，我出席了在西貢舉行的龍舟競渡盛會，除了應邀作頒獎嘉賓，主要是為科大的「同一科大」龍舟隊打氣。科大幾隊出線隊伍，其中有兩隊在初賽打入三甲，比賽能夠完全體現「同一科大」的精神，團隊中的健兒包括不同國籍的學生、校友及教職員，大家為着共同目標，無分彼此，亦無懼酷熱天氣警告，一條心向着終點揮槳進發，這種「同一科大」精神比獎牌更為寶貴。賽後，我們一同分享燒豬，一同慶祝端午節，大家暢所欲言，這是充滿活力的派對。其中一位參與比賽的內地畢業同學，帶着興奮的心情告訴我，已獲Google聘請，很快便到矽谷上班，又一個work hard, play hard的好例子！科大已開設水上活動中心，這實是最佳的配搭，相信世界沒有太多大學校園像科大般坐落在如此美麗的海灣旁，我相信科大師生將會更好好善用這個地理優勢，透過不同的水上運動，享受活力充沛的校園，更希望透過競賽，培養出團隊精神。

其實，香港多處都舉辦端午龍舟比賽。西貢就是其中一個主場，也是該區每年一度的盛事。科大既然位處西貢，我當然要參與其中，感受熱鬧的節慶氣氛。西貢四處張燈結彩，來自社會不同界別的參賽健兒身披七彩繽紛的戰衣，鬥志高昂，當中包括大學隊、消防隊、大企業如中電、港鐵，當然還有不少來自西貢的村民，鑼鼓聲此起彼落，來趁熱鬧的市民擠滿看台，不斷吶喊助威。賽事大約在下午二時結束，西貢區議會主席吳仕福先生（人稱福哥）及高永文局長等主持頒獎，我亦負責頒發給中電隊和北潭涌村隊，獲獎隊伍固然興奮莫名，而其他參賽隊伍及啦啦

龍舟競渡

隊都全情投入，平時已經十分熱鬧的海鮮街更擠得水洩不通，彷彿把整個西貢社區凝聚在一起。

回想少年時在阿公岩生活，每逢端午節必定走到譚公廟看比賽，順便游龍舟水，那個時候扒龍舟、吃糰就是端午節的例牌節目。未想到事隔多年，這個已有二千年歷史的中國民間傳統活動，在香港已發揚光大，不但在香港多處有賽事上演，更逐漸走向國際化，規模愈趨龐大。國際龍舟聯合會自一九九五年起，每兩年舉辦一次世界龍舟錦標賽，讓全世界有機會接觸及體驗這個中國千年傳統習俗。上星期天，尖沙咀便成為國際龍舟邀請賽的場地。澳洲、美國、韓國、日本及中國內地都派出最強的隊伍角逐殊榮，引來大批觀眾，甚至有電視媒體作現場直播，有些隊伍更穿起奇裝異服，創意新穎，令在場人士猶如置身嘉年華。

隨着社會發展步伐日益加快，不少中國傳統民間特色其實已被簡化，甚至淡忘或逐漸失傳，而龍舟競渡活動卻深受各國歡迎，也是本地市民大為期待的年度盛事。這些傳統不僅帶着無窮的文化價值和歷史內涵，更重要的是能維繫團結精神。香港作為一個糅合中西文化的國際都會，我們必須悉心保存歷史留下來的非物質文化遺產，好好守護民間傳統的寶庫，薪火相傳。■

